



Istituto Comprensivo “ FRANCESCO BERNI “ di scuola Infanzia Primaria e Secondaria 1° grado

piazza A. La Marmora,1 - 51035 Lamporecchio Tel. 0573/803472 fax 0573/803473

e-mail: ptic81800q@istruzione.it; ptic81800q@pec.istruzione.it

sito web: www.istitutocomprensivolamporecchio.it

PTIC81800Q - C.F. 80009210479

VERBALE N. 2 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 10.10.2016

Oggi alle ore 18.00 presso la sede della Scuola Primaria “ Giovanni Dei “ si è riunito il Consiglio di Istituto con il seguente o.d.g.:

1. Lettura e approvazione verbali sedute precedenti. Delibera.
2. Modifiche dei regolamenti. Delibera.
3. Variazioni al programma Annuale. Delibera.
4. Bando Fondazione 2016. Delibera.
5. PON. Delibera.
6. Indizione per le elezioni per i rappresentanti dei genitori nei Consigli di classe, interclasse, intersezione. Delibera date.
7. Modifiche annuali allegati del POFT. Delibera.
8. Uscite didattiche, visite guidate e progetti entro dicembre 2016. Delibera.
9. Concessione e uso dei locali. Informazioni e pareri dei Consiglieri.
10. *Costituzione Comitato Genitori nelle scuole primaria e secondaria di primo grado.
11. *Progetto Einstein
12. Varie ed eventuali.

Presiede la Sig. Tagliaferri Valentina

Svolge funzione di segretario estensore del presente verbale la docente Bianconi Enrica

Situazione presenze-assenze:

COMPONENTE GENITORI		P	A	COMPONENTE DOCENTI		P	A
Presidente Consiglio	Tagliaferri Valentina	X		Docente	Bianconi Enrica	X	
Genitore	Acocella Debora	X		Docente	Carfora Elvira	X	
Genitore	Allursi Barbara	X		Docente	Cioli Edi		X
Genitore	Gamenoni Ivana	X		Docente	Giannoni Franca	X	
Genitore	Guarnuto Chiara		X	Docente	Giuntoli Monica	X	
Genitore	Lucignano Vincenzo		X	Docente	Leone Monia	X	
Genitore	Nilfedi Elena	X		Docente	Mattugi Teresa	X	
Genitore	Torrigiani Luca	X		Docente	Pistolesi Paola		X
Dirigente Scolastico	Quirini Rossella	X					

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri del C. di I., dà inizio alla seduta.

Il Consigliere Nilfedi chiede di poter aggiungere all'ordine del giorno l'argomento “Costituzione Comitato Genitori Scuole Primaria e Secondaria” che diventerà il punto 10 e la Dirigente il punto 11 Progetto Einstein, come deliberato venerdì scorso in Collegio.

Il Consiglio approva con la Delibera n. 3.

PUNTO N. 1 O.D.G.= LETTURA E APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE DELIBERA N.4

SINTESI DEGLI INTERVENTI

Il Presidente dà lettura dei verbali delle due sedute precedenti (di cui uno di seduta straordinaria).

Approvati entrambi all'unanimità, rispetto ai presenti alle rispettive sedute.

PUNTO N. 2 O.D.G.= MODIFICHE DEI REGOLAMENTI.	DELIBERA N.5
SINTESI DEGLI INTERVENTI	
<p>La D.S. propone di aggiungere la possibilità per i bambini trattenuti, in via eccezionale, alla scuola primaria, di poter essere assegnati anche ad una sezione diversa da quella di origine, compresa quella del tempo pieno.</p> <p>Nel Regolamento della Scuola dell'Infanzia propone di togliere la possibilità ai genitori di essere ricevuti in orario scolastico, se non richiesto dai docenti e in casi eccezionali, al fine di non disturbare le regolari attività.</p> <p>Nel Regolamento della Scuola Primaria ricorda era già stato proposto e deliberato, data l'evidente sicurezza stradale del percorso, di concedere agli insegnanti la possibilità di derogare dal rapporto 1:15 per recarsi ai giardini pubblici adiacenti la scuola.</p>	
Approvate all'unanimità tutte le modifiche proposte e illustrate alla LIM.	

PUNTO N. 3 O.D.G.= VARIAZIONI AL PROGRAMMA ANNUALE.	DELIBERA N.6				
SINTESI DEGLI INTERVENTI					
La D.S. illustra le variazioni non vincolate sottoriportate.					
ENTRATE			SPESE		
Descrizione	Agg.	Importi €	Descrizione spese	Att/Prog.	
28 giugno 2016:					
Famiglia non vincolati					€
Spostamento da quota esame Trinity (non effettuato) ad iscrizione 2016/17	SOLO SPES E		Mat. did. ed assic.	A01 P02	35,00 - 35,00
05 luglio 2016:					
Famiglia non vincolati					€
Maggior acc. – Iscr. Al. 2016/17	05.01	1.806,60	Mat. per funz. Amm.vo e did.	A01 A02	599,00 1.207,60
07 ottobre 2016:					
Dotazione ordinaria					€
Maggior acc. – Integrazione P.A. 2016 sett./dic. 2016	02.01	5.400,33	Mat. per pulizie – cancelleria – beni Hardware – Formazione – mat. did pe al. div. ab.	A01 A02 A04 P03 P04	1.325,33 1.000,00 2.000,00 1.000,00 75,00
TOTALE ENTRATE		7.206,93	TOTALE SPESE		7.206,93
Inoltre, SI PORTA A CONOSCENZA CHE SONO STATE EFFETTUATE LE SEGUENTI VARIAZIONI VINCOLATE:					
ENTRATE			SPESE		
Descrizione	Agg.	Importi €	Descrizione spese	Att/Prog	
28 giugno 2016: Altri vincolati					
Storno mand. 97	05.04	139,27	Comp. acc. PEZ 2014/15	P04	139,27
05 luglio 2016: Famiglia vincolati					
Maggior acc. – S.I. Mastr. Prog. Non solo danza	05.02	550,00	Esp. Est.	P02	550,00

07 luglio 2016: Altre istituzioni					
Maggior acc. – Visita revisore 23 e 24/06/16	04.06	91,35	Rimborso spese revisore	A01	91,35
07 ottobre 2016:					
Dotazione ordinaria					€
Maggior acc. – Integrazione P.A. 2016 sett./dic. 2016	02.01	1.395,51	Compenso per i Revisori e rit. Stato	A01	1.395,51
TOTALE ENTRATE		2.176,13	TOTALE SPESE		2.176,13
TOT. COMPL. € 9.383,06					
Oltre a quanto sopra esposto si comunica che sono stati effettuati storni per pareggiare conti/sottoconti					
Approvato all'unanimità a norma dell'art. 6 del DI 44/2001.					

PUNTO N. 4 O.D.G.= BANDO FONDAZIONE 2016.	DELIBERA N. 7 Allegati 1e 2
SINTESI DEGLI INTERVENTI	
<p>La D.S. propone la partecipazione al Bando della Fondazione Cassa di Risparmio di Pistoia e Pescia 2016 con due progetti: uno per la scuola primaria con il quale dotare di strumenti informatici il laboratorio e uno per la scuola Secondaria con il quale acquistare strumenti musicali, per costituire una banda musicale di scuola. I progetti saranno allegati.</p> <p>La D.S. chiede, a nome del Comitato Promotore, cioè il gruppo di progetto nominato in Collegio venerdì scorso, il mandato di delega per la preparazione dei progetti, che saranno poi visionati dal Presidente del Consiglio di Istituto e firmati con la Dirigente per partecipare al bando.</p>	
Approvato all'unanimità.	

PUNTO N. 5 O.D.G.= PON.	DELIBERAN.8
SINTESI DEGLI INTERVENTI	
<p>Si tratta del bando P.O.N. FES 16 settembre 2016 Nota PON AOODGEFID/10862 del 16/09/2016: Progetti di inclusione sociale e lotta al disagio nonché per garantire l'apertura delle scuole oltre l'orario scolastico soprattutto nelle aree a rischio e in quelle periferiche.</p> <p>La D.S. illustra il nuovo bando soffermandosi sui moduli che potranno essere presentati: formazione per i genitori (in particolar modo per le mamme straniere), educazione motoria, banda/teatro, competenze di base e legalità.</p> <p>Il Presidente Tagliaferri propone in proposito di dar vita a un laboratorio per la navigazione sicura da parte degli studenti, dato il crescente rischio al quale sono esposti i ragazzi da parte della rete; un laboratorio che permetta loro di conoscere e riconoscere i pericoli del web attraverso un percorso di alfabetizzazione alla navigazione sicura, insomma.</p> <p>Il Consiglio concorda e viene stabilito che questa progetto sulla sicurezza in internet verrà aggiunto al progetto PON oppure si troverà altra modalità di realizzazione con finanziamento ad hoc.</p>	
Approvata all'unanimità la partecipazione al bando se si riuscirà a concludere la proposta progettuale con le relative azioni entro il 31 ottobre p.v., in base al DI 44/2001, al DPR 275/99 e alle indicazioni della nota PON di cui sopra.	

PUNTO N. 6 O.D.G.= INDIZIONE PER LE ELEZIONI PER I RAPPRESENTANTI DEI GENITORI NEI CONSIGLI DI CLASSE, INTERCLASSE, INTERSEZIONE. DELIBERA DATE.	DELIBERA N.9
SINTESI DEGLI INTERVENTI	
<p>Come ogni anno, entro la fine di ottobre si dovrà procedere alla costituzione dei nuovi consigli attraverso l'elezione dei rappresentanti dei genitori nei Consigli di Classe, di Interclasse e di Intersezione. I genitori sono eletti alla fine delle operazioni di voto secondo la procedura semplificata prevista dagli artt. 21 e 22 dell'OM 215/91 e alle previsioni normative degli artt. 30 e ss. del T.U. 297/94, così come ricordato nella circolare annuale del MIUR.</p> <p>La Dirigente Scolastica comunica le date proposte dal Collegio:</p> <p>scuola secondaria di primo grado: 21 ottobre scuola primaria : 19 ottobre</p>	

<p>scuola dell'infanzia : 20 ottobre</p> <p>Le assemblee preliminari si terranno dalle ore 17.00 alle ore 17.30, senza sfiorare.</p> <p>Le elezioni si svolgeranno dalle ore 17.30 alle ore 19.30, perché devono durare almeno 2 ore.</p> <p>E' possibile allestire un unico seggio per ogni plesso con un genitore presidente e due scrutatori. Si ricorda infine che si devono eleggere quattro rappresentanti per ogni classe alla scuola media, un rappresentante per classe o sezione all'infanzia e alla primaria. Tutto dev'essere concluso entro le 20.</p>
<p>Approvato all'unanimità in base agli artt. 21 e 22 dell'O.M. 215/91 e ss modifiche .</p>

<p>PUNTO N. 7 O.D.G.= MODIFICHE ANNUALI ALLEGATI DEL POFT.</p>	<p>DELIBERA N.10</p>
<p>SINTESI DEGLI INTERVENTI</p>	
<p>La D.S. propone la modifica del piano di formazione docenti (compresa la ricerca-azione) 2016 seguendo il piano di miglioramento anch'esso modificato e integrato, per cui saranno approfondite le tematiche relative ai disturbi dell'attenzione, le difficoltà di apprendimento, la valutazione e la certificazione delle competenze, il potenziamento della matematica. Il piano di formazione e quello di miglioramento saranno tempestivamente pubblicati sul sito.</p>	
<p>Approvato all'unanimità ai sensi del DPR 275/99 e della Legge 107/2015.</p>	

<p>PUNTO N. 8 O.D.G.= USCITE DIDATTICHE, VISITE GUIDATE E PROGETTI ENTRO DICEMBRE 2016.</p>	<p>DELIBERA N.11</p>
<p>SINTESI DEGLI INTERVENTI</p>	
<p>La D.S. elenca le uscite didattiche, visite guidate e progetti entro dicembre 2016</p> <p>Scuole Infanzia: uscite nel bosco per le castagne.</p> <p>Scuola Primaria: visita alla biblioteca San Giorgio (PT) classi quarte A-B-C. Uscita al Frantoio di Vinci classi terze.</p> <p>Scuola Secondaria: 2 C a Cerreto Guidi alla Villa Medici.</p>	
<p>Approvato all'unanimità in base all'art.10 del D. Lgsv 297/94 .</p>	

<p>PUNTO N. 9 O.D.G.= CONCESSIONE E USO DEI LOCALI. INFORMAZIONI E PARERI DEI CONSIGLIERI.</p>
<p>SINTESI DEGLI INTERVENTI</p>
<p>La D.S. comunica che sono pervenute le richieste per l'uso dei locali della Scuola Secondaria di I grado da parte dell'Associazione Musicale Rospigliosi e un interessamento da parte della Scuola di Danza Harmonia di Empoli interessata alla palestrina della Primaria. La palestra è come sempre in concessione alla Volley da parte del Comune. Il Consiglio esprime parere favorevole.</p>
<p>Approvato all'unanimità.</p>

<p>PUNTO N. 10 O.D.G.= COSTITUZIONE COMITATO GENITORI NELLE SCUOLE PRIMARIA E SECONDARIA DI PRIMO GRADO.</p>	<p>DELIBERA N.12</p> <p>Allegato 3</p>
<p>Il Consigliere Nilfedi propone la costituzione del Comitato Genitori per le scuole Primaria e Secondaria di primo grado. L'atto di costituzione è in allegato.</p>	
<p>Approvato all'unanimità.</p>	

<p>PUNTO N. 11 O.D.G.= Progetto Einstein. Accordo di rete</p>	<p>DELIBERA N.13</p> <p>Allegato 4</p>
<p>SINTESI DEGLI INTERVENTI</p>	
<p>La D.S. propone l'adesione alla rete per il Progetto Einstein. Si tratta di un accordo di rete triennale che comporta un costo di 500 euro. Il progetto, deliberato il 7 ottobre in Collegio andrebbe a sostituirsi progressivamente al Progetto Scole.Di per l'individuazione precoce della dislessia. E' di più ampio respiro e si indirizza alla individuazione tempestiva delle difficoltà di apprendimento sia in italiano sia in matematica. Presuppone la formazione di alcuni docenti del Collegio della Primaria che poi riverseranno sui colleghi quanto appreso. Si parte con il coinvolgimento intanto delle prime classi. In particolare:</p> <p><i>Il progetto Einstein è nato nell'Istituto Comprensivo "G. Mariti" di Fauglia nel lontano 1998 con lo scopo di individuare fin dal primo anno della scuola primaria i soggetti a rischio Disturbi Specifici dell'Apprendimento attraverso strumenti didattici testati e proseguire nell'accompagnamento e nel supporto di questi ragazzi intervenendo in ambiti disciplinari diversi.</i></p>	

Da diversi anni il progetto è stato inserito nel Piano Integrato di Area dalla conferenza educativa dell'Unione dei Comuni della Valdera ed ha assunto una diversa connotazione. Infatti, attraverso un attento lavoro di ricercazione da parte del gruppo di progetto e di tutti i docenti che ne hanno sviluppato il percorso, siamo in grado di poter individuare precocemente non solo i casi a rischio DSA, ma anche di dare risposta ai bisogni di tutti i bambini che presentano difficoltà nella lettura, scrittura, e calcolo per rendere "meno pesante" l'acquisizione delle competenze. . . Nel corso del tempo abbiamo più volte rilevato la necessità che, alla base dell'intervento, fosse fondamentale una programmazione integrata tra quanti si preoccupano dei minori. L'équipe scientifica multidisciplinare, costituita per il Progetto, che vede integrate diverse competenze (esperti universitari, pedagogisti e docenti), ne assicura oggi la validità sul piano scientifico.

Il Progetto, rispetto ai primi anni di sperimentazione - dove il campo di indagine era limitato alle abilità di letto-scrittura - è rivolto anche ad altri ambiti dell'apprendimento: abilità di calcolo e conoscenza numerica, comprensione del testo e ortografia.

Il percorso formativo - operativo è focalizzato sulla ricercazione: questa pratica risulta la più efficace per assicurare ai docenti una effettiva acquisizione di conoscenze scientificamente supportate e per cogliere da ogni contributo teorico la valenza operativa, in modo da tradurlo in prassi educativa.

In particolare, oggi il progetto è così strutturato:

- *somministrazione dello screening (ottobre/febbraio maggio) a cura del somministratore esterno*
- *tre incontri a carattere laboratoriale (settembre, dicembre, marzo) con la partecipazione dei docenti delle classi, di 2 ore ciascuno per un confronto su strategie e metodologie didattiche, nonché per la preparazione di percorsi personalizzati, usando anche materiale appositamente predisposto*
- *due incontri, con la partecipazione dei docenti delle classi e delle referenti del progetto (novembre/febbraio maggio) per la correzione delle prove*
- *due incontri, con la partecipazione dei docenti delle classi e l'esperto del progetto (novembre/febbraio maggio) per la discussione dei casi a "rischio" ed eventuale invio alle strutture pubbliche qualificate.*

Il progetto comporta per i docenti oltre che l'adesione della propria classe alla somministrazione dello screening anche l'adozione di metodologie facilitanti per l'apprendimento della letto-scrittura, della comprensione del testo, del calcolo e della conoscenza numerica.

I docenti, nel loro percorso saranno supportati dal Referente della loro area attraverso l'attivazione di laboratori per le classi prime delle scuole primarie della rete in cui verranno illustrate metodologie che i docenti dovranno attuare nelle loro classi.

Indicativamente i laboratori avranno la seguente scansione temporale:

- *1° laboratorio: settembre/ottobre*
- *2° laboratorio: dicembre*
- *3° laboratorio: marzo*

Si allega l'Accordo di Rete.

Approvato all'unanimità ai sensi dell'art. 33 del D. I. 44/2001.

PUNTO N. 12 O.D.G.= Varie ed eventuali

La Dirigente ricorda la chiusura del progetto di cui al bando **PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE**

"Per la scuola - Competenze e ambienti per l'apprendimento" 2014-2020

FESR Asse II - Obiettivo specifico - 10.8 - "Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi" - Azione 10.8.1 Interventi infrastrutturali per l'innovazione tecnologica, laboratori di settore e per l'apprendimento delle competenze chiave.

PON- FESR 9035 del 13/07/2015 Realizzazione, ampliamento o adeguamento delle infrastrutture di rete LAN/WLAN. La copertura WIFI è ora garantita nei 5 plessi dell'Istituto.

La seduta termina alle ore 20.

Il segretario

Bianconi Enrica

Il Presidente del Consiglio di Istituto

Tagliaferri Valentina